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There is perhaps nothing which so occupies the
middle position of mathematics as trigonometry.

(GYaa: Givfafq & sifafied Jivra F1-&is odl
o 78T &, 5 39! T R wH o 95 )

— J.E Herbart (1890)
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1
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a9 A ABD = A ACD (F?)
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AR ZBAD = ~ CAD (CPCT)

59 39 9% 3@ HHhd ¢ T

A ABD TS G0 19 € fSehT 01D THehivl €, 3R Sl £ BAD = 30°
3R £ ABD = 60° (Xf@T 3mepfa 8.15)1
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SﬁT cosec 30° = — =2, sec30°= .
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A

C
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Ny P C P B o' : . '
A B A B A B A B A B A B
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6 /A, 0° o Ttk e g1 @ a9 BC, 0 o Srcdtueh ke o1 STl €1 A
sinAz%aﬂﬂﬂoaﬁmeﬁaﬁaﬂW%I 3R, S LA, 00k TcAfh
ﬁm%ﬁm%,wmmwaﬁmﬁﬁﬁ%mm%a?ﬂcosA:%aﬂnﬁ
1 & rfus SHY g B

T WEal § 89 39 fufd 9 sin A3 cos A o uRtwifid T Gehd
2 Safh A=0° BHsin 0° =0 31X cos 0° = 1 IR« @ B
STehT AN & W BH A U B o

tan 0° = sin 0% =0, cot 0° = 1 S fr aRefia ==& © (F?)
cos 0° tan 0°
g (F?)

sin 0°

3MET 319 B9 39 fefd o 3@ o £ ASh fremifidia 1quml & @t &
BIdl & Sefeh A ABC o 39 iU %! da e &1 ka1 Sl &, 519 qeh Teh 90°
TEl Bl ST £ A S-S w21 Bl Wl ®, £ CAH-9Y B Bl Sl 1 37 SR
Al fearfd &1 wifd qSTAB ! oialE &9 el it 21 fog A, og B o fepe g
ST ® SR, 3d W SE LA, 90° o STcarees e o Wl €, @£ C,0°%

1
sec 0° = —— =1 d¥Ulcosec 0° =
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STt e o STl © iR YSTAC 9ol BC & 91 o9 Hurdt & St
(3fEy sepfd 8.18)1

C C C C C
AA L'A R AB P A RS :lB
A B A B A A B A

3R 8.18

S £ C,0° o 1Al ke eI & A1 LA, 90° o Teafrk feke = S
2 3l 9o AC o9 o€l B Wt €, S 9STBCRI 31a: sinA, 1 o 3t
fehe 1 W1 ® SR, W& £ A, 90° o rcdfush feRe el ®, dd £ C,0° %
feferen e &1 Sl @ IR ST AB S Y[ Bl Wil @1 3% cos A, 0ok
srcafren ke &1 S @1

Id: B9 Fg URfod i ® : sin 90° = 1 31T cos 90° = 0

I 3T A S 90° o o SR U A i 2?2

e W qRd e & fIu w 9RO 8.1 % &9 H0°, 30°, 45°, 60° 3R 90°
o Qe FreRmidE Ul o " 9%qd Sl

WU 8.1
ZA 0° 30° 45° 60° 90°
1 1
sin A 0 = ﬁ 1
2 2 2
V3 1 1
cos A 1 ? «/5 > 0
1
tan A 0 N 1 3 ERITCIIEK|
2
cosec A | STqRsIfoa 2 A 75 1
2
sec A 1 % 2 2 STqRTioa
1
CotA SqRATTE 3 1 Ng 0
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fewuft: swda grolt @ omd 3@ "ehd B T SH-SiE 2 A 1 AF0° 9 90° d%h
Tl ST 7, sin AT WF0 Y9G 181 STl © IR cos AT | 1 H S 0 @l il

2

3T, 79 TH FS ISV TR HR h RO § KT ¢ A oF JI0 i
T=EE
3alglUl 6 : AABCﬁ r\YIHOhI 01 B HHRIT %, A
AB =5 cm 31 £ ACB = 30° (3fET a1mehfa 8.19)
qeTstl BC 3IRAC &1 ofegal o 5cm
el : S BC 1 & 910 &< oh o g0 39 . 30°
freRvd s o ford BC ok @ 8 ¢
ST AB &1l FiifH BC 101 C &1 Tel o7 &, 3% TehTd 8.19
AB 1Tl C &1 §H@ T 7, gHfeq

AB
— =tanC
BC

5 1
31 B—C—tanSO—\/g
IEEE] BC = 53 cm U< @il 2

s AC i @aTs A & o T &d
___AB . .
sin30° = C o (F?)

1 5
i 27 A
G AC = 10cm

M AT fof SR oF IO § TE8 ol i e 9w o faw famea
% &1 H TH UEUNRY UHA i @R FX hd o,

eIt AC = \[AB?+ BC? = \[5?+ (5y/3)? cm = 10cm
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IETET0T7 - APQR H, TSahT HIUIQ THI
g (RfEu amepfa 8.20), PQ = 3 cm 3R

6 cm
PR=6cm?1/ QPR 3R/ PRQ T HIfTl 3em
&1 f&am gem ¥ PQ = 3 cm 3R PR = 6 cm 0 R
P
Bl P—gzsinR 3SRt 8.20
- 31
SINKR = 6—2
3 Z PRQ = 30°
3R, THfer ZQPR=60°  (F?)

AT el TE 3@ Thd B o AR T THRIO IS B TH g R HE ThH
3= 9 (S A A T RV F AT HE TH ST B TG @, @ g w9
T 3R 0 T Ry ST Tehd |

1 1
FEET0T 8 - A sin (A-B) = > cos(A+B):E-O°<A+BSQO°,A>B,?ﬁA
3R B 9@ i

, 1 .
&l ik sin (A-B) = E,W, A-B=30° (F?) (1)
) 1 .
aﬁ?,aa‘rﬁﬁcos(ms)zz,wm,mszsm (F?) )
(1) 3 (2) ! A HH W e A=45° 3 B = 15° W< &l 2|
gl 8.2
1. frefafead o 79 feRifa
(i) sin60°cos 30° + sin 30° cos 60° (i) 2tan?45° + cos? 30° —sin? 60°
i) cos 45° i) sin 30° + tan 45° — cosec 60°
sec 30° + cosec 30° sec 30° + cos 60° + cot 45°

5 cos? 60° + 4sec? 30° — tan? 45°
sin’ 30° + cos? 30°

V)
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2. HEl faened T IR e T 1 elifae difSw:

0 2 tan 30° _
1+ @an® 30°
(A) sin60° (B) cos60° (C) tan60° (D) sin 30°
_1-tan® 45° _
W) T an? 450
(A) tan90° B) 1 (C) sin45° (D)o
(i) sin2A=2sin A T T Bl €, Seifeh AT B2
A) @ B) 30° ©€) 45° (D) 60°
) T tar? 30° ’
(A) cos60° (B) sin60° (C) tan60° (D) sin 30°

1
3. afEtan (A+B)= /3 3tan (A-B) = —p=;0°<A+B <90°; A> Bl A 3R B °H
N&

M wifra)
4. =ary fr fefafaa § SF-%0 99 € 91 o9 &1 R0 died o W S gfe

EalEi

@) sin (A+B)=sinA+sinB.

(i) 0 gfg e % WUsing & AA H i 9fg Bt 2

(i) 0 & Ifg BF o W cos @ o HA H i gfg el B

C
(iv) 0 o gt THl W sin6 = cos 6
(v) A=0° W cotATRwE & 7|
8.4 YTeh <IN o Tarenturfidtar aruma
3MIhT A1 RN foh I HION ! Yok IV T Hal A B
Sl @ Selfeh SeRT 4T 90° o SIS Bl B JTeRTeT 8.21

AABC ¥, fS/erT 101 B THHIU &, F1 TR Gk ol %1 w1E 9 f@s
v T (If@u AHfa 8.21)1

ik £ A+ £ C=90°, 37d: TT8 Teh HIvll 1 Tk JH Sl &1 8 S
g

. BC AB BC

sinA= — COSA= — tan A= —
AC AC AB 1)

AC AC AB

COSeCA = — sec A= — COtA= —

BC AB BC
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3R

3BU, 319 BH £ C=90° - L A & Tepiuifida sua forg
gfaen o faw 80 90° - LA T WI0° - A faa|
HI0190° — AT THE@ Sl 3R Her= ST o1 Bit?

3 < o AB HITT90° — A &1 TF{@ ST € 3R BC e 9T 2|
H 900 A _E 900 A _B_C 900 A _ﬁ
sin (90° — =AC’ cos (90° - A) = AC tan (90° - A) = BC "

AC AC BC
cosec (90° — A) = 2B S (90° -A) = BC cot (90° - A) = AB

e (1) R (2) o AU BT gl S W eH 98 U § foh
in (90° —A) = 22 _ oo A SR 08 (90° < A) = o = sin A
sin (90° — )—Ac—cos cos (90° - )—AC—sm .
tan (90° - A —AB cot A, cot (90° = A —BC tan A
an (90° - A) = = - °-A)= =
( ) BC ot ( ) 8
AC AC
sec (90° —A) = — =cosec A, cosec (90° - A) = — =sec A
BC AB

3d: sin (90° — A) = cos A, cos (90° — A) =sin A.
tan (90° - A) = cot A, cot (90° - A) =tan A
sec (90° — A) = cosec A, cosec (90° — A) = sec A

Sl BT A & gt T 0° 3R 90° o &9 fiud T 9aRU fF uE A= 0°d
A=90° W @I B ¢ a1 e

feoquft - tan 0° = 0 = cot 90°, sec 0° = 1 = cosec 90° 37K sec 90°, cosec 0°, tan 90°
31K cot 0° IR =& 71

3T 376 BH ¥ IR o

saterorg - N6 o o frafem

cot 25°
T o T B9 W ® T cot A= tan (90° - A).
3d: cot 25° = tan (90° — 25°) = tan 65°
tan 65°  tan 65°
31 = =1

cot 25° tan 65°
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SETET0T 10 - AfE sin 3A = cos (A— 26°) &, S&l, 3ATH 7 0 € Al A °H
d hiferq)
&1 7El 98 T g3m € fohsin 3A = cos (A - 26°) (1)
e sin 3A = cos (90° - 3A), THIAT TW (1) H T ®Y ¥ forg wahd

cos (90° — 3A) = cos (A — 26°)
FifeF  90° — 3A IRA - 26° IAl & A FW T, WfeIT

90° - 3A = A-26°

g A=29° W e &

SETETOT 11 - cot 85° + cos 75° Tl 0° 3R 45° & o= oF IV o TRV
SO o YRl o S il
BT cot 85° + cos 75° = cot (90° — 5°) + cos (90° — 15°)

= tan 5° + sin 15°

gyt 8.3
1. T=fafaa &1 9m Heahrfed:

. n 18° . tan 26°
® cos 72° (ii) cot 64°

. fe@mry fo
() tan48°tan23°tan42°tan67° =1
(ii) cos38°cos52°—sin38°sin52°=0
. I tan 2A = cot (A— 18°), ST&T 2A TH <[ HI0T B, &l A &1 W F1d HIfeTQ|
. AR tanA=cot B, @ fag HIfT fRA + B =90°
. I sec 4A= cosec (A - 20°), ST&T 4A Teh == 101 &, &l A &1 HH FG Ty
. af% A, B 3R c s ABC o faanivl e, ot fe@mu o

Sin(B-'—C) = cosé
2 2

7. sin67° +cos 75° %1 0° 3R 45° ok =l o U & FHRUTHT Surdi o Tai o =t
it

(iif) cos48°—sin42° (iv) cosec31°—sec59°

N

o o0 AW
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8.5 frenturtidta wawHeRTd

U] A€ BN foh Tk THIHIOT i Th TAHHeh] dd A
el Sl ¢ ek I8 Hetud =7 o Gt "qE oh forw
A Tl 1 YR Tk HI0 o TR s o
Hefuq gagiieT i Frenrorfada gdatiert Fe1 S
2| Safk TE Hard & (F0) F gt 7E % fan
T il 2
T 9 H, B9 UF g gaatien fag i C B
AR TR TEN o IYAN PRt gehafieniat ST 8.22
#I fog &0 ¥ S
AABCH, S B R @H*Ivl & (3fEu amepfa 8.22)
T 98 Ww ® AB? + BC2 = AC? (1)
(1) % Y % W AC?H 9T 3 W EH e Wi el @
AB* BC® AC?
AC ' ACE - AC

(ABT (Bcjz (chz

o — | - | =

AC AC AC

31 (cos A)? + (sin AR = 1

31 cos? A + sinzA =1 (2)

72 Gt A o AU, SIeT 0°<A<90°, T Bidl B 31d: I8 Tk THRIvid
gaafies 2

3T, 319 B9 (1) H1 AB? § 9N ¥ TH T W eH TE W« el §
ABZ+BC2 _ AC?
AB?>  AB*  AB?

v B

31 1+tan?A=sec? A (3)
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F Tg THFEW, A=0° & o0 TcF 27 &, I8 A 21 M I8 A = 90°
o fou ot @7 82 A=90° o faIT tan A 3R sec A TRwifoa &l 21 o%: (3),
T i A foIu 9 811 7, S8l 0° <A < 90°

T 8 98 @ foh (1) HIBC?2 ¥ WM <4 W eH o Ww Bl 2
AB?> BC? AC?
+
BC? BC? BC?

ABY (BCY [(AC)
— + — —
! (Bcj (BCJ (Bcj
31 cot? A+ 1 = cosec? A (4)

& AT foF A = 0° o Tt cosec A 3T cot A aftsnforg =&Y 21 o1a: tH
gt A o foTq (4) T3 Bia1 & Sl 0° < A<90°

T odHHI w1 FAN Hh TH JS (ARUMHAE ST i T
R sl o Wsf ¥ e R Gehd § orefq ARk R UH U@ A
8, dl B9 o ki Srudl & wH o W Y Wehd g

HET B9 U8 <@ foF =9 Gaafsl o1 9an *eh 39 89 ohd d
mélmWﬁtanA=%W%|WcotAzﬁ

. 2
FifeR sec2 A= 1 + tan2 A = 1+1=i sec A= — , 3 cos A= ﬁ
3 3 3 2

ﬁ?,aﬁﬁﬁsinAz,h_ A= 1-3_-1 sufaucosecA=2
COos 2 >
SETET0T 12 : Al cos A, tan A 3T sec Ahisin A o &I | oo shifer|

T ;. Hifeh Cos?2A + sinzA = 1, ZafeTT

cog A = 1-sit A, 31U cos A= £41-sin’A
TU I8 W Bl ® COSA = x/l—sinzA (F1?)
SAd: tanA:SinA——SmA 3?|TsecA= 1 _ 1

cOsA «/1—sin2A COSA_,/l—sinzA
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IETEY0T 13 : T9g IS fh sec A (1 - sinA) (sec A +tan A) = 1
B

. . 1 sin A
oMM Y& =secA (1 —sinA)(secA +tanA) = Py (1-sinA) cosA+cosA

_@-sinA)L+sinA) 1-sin® A
- cos? A cos? A

c0s? A
c0s? A

=1 =< 9

cot A—cos A cosecA -1
Sareor 14 - fag i & cot A+ cos A cosec A +1

Cot A—cos A sinA
cot A + cos A COSA

Bl dMH T =

oS A| — -1 _1 -1

sin A 3 sin A —CoseCA_l—ﬁTITqH
cos Al — 1 _1 ‘1 cosec A+1

sin A sin A

SATETUT 15 : HagiHehT sec?® = 1 + tan20 &1 YA hich g whifaw &

sine—cose+1_ 1
sinO+cosO—1 secO-—tan®

&1 - iR e sec 0 SR tan @ © Welferd Te@fiehl W e 8, WU oM1q
TH Ha¥ Ueel TSAiHeRT % a1 UeY o 379 SR T hicos 0T W IR AW T&
Hlsec 6 AN tan 6 o T H AR il

sin6-cosO+1 tanO-1+secH
sinb+cos6—-1 tanO+1-secO

dH Y& =
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_ (tan 6 +sec0)-1 {(tan O +sec 6) — 1} (tan 6 — sec 0)
T (tan 0 —sec 0) +1  {(tan 6 —sec ) + 1} (tan O— sec 6)

_ (tan® 6 — sec’ 6) — (tan 6 — sec 6)
~ {tan 6 —sec 0 + 1} (tan® —sec 0)

-1-tanO +secO
(tan 6 —sec © + 1) (tan 6 — sec 0)

11
~ tan0-secO secO-—tan O

S fag 1 S el orifya geafieRT %1 3 U™ B

YyTEEr 8.4
1. Frepoifadia STl sin A, secA ST tan AT cotAsh T8l H = Hife)
2. /A 3T W FrRiviiad STumal i sec A & T | faf@m)
. 7 Temfera
sin? 63°+ sin? 27°
cos®17° + cos® 73°
(i) sin25°cos 65° + cos 25° sin 65°

w

@

4. T2 foheu 9T 3R oo fashed 1 gfie HifvT
(i) 9sec? A-9 tan? AS{SX 2

(A) 1 ® 9 © 8 (D)0

(i) (1+tan6 +secO) (1 +cot6 —cosech) T &
(A) 0 | 1 © 2 D) -1

(iii) (secA+tan A) (1-sinA) sRIeR €:
(A) secA (B) sinA (C) cosec A (D) cos A
1+tan® A

W) o A T

(A) sec’A B) -1 (C) cot? A (D) tan? A
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5. frefafed gdafaa fag Fifsw, =l 9 w1, i fau =i afkfia 8, <[
FIT T

1- cos 6
(cosec © —cot 0)? = 170050

=]
=

(i) cos_A +l+smA=25ecA
1+sin A cos A

tan 0 cot 0
(iii) + =1+sec 0 cosec 0
l-cot6 1-tan O

[Ford: =5STeh hisin 0 3R cos 6 o Tal | faifia]

1+scA  sin’A
sec A 1-cosA

(iv)

[Hehe: ST &7 3K S 98T il STelT-3TerT TRl Hifeg]
(v) TG cosec’A = 1 + cot A Tl AT] ek

cos A —sin A +1
cos A +sin A-1

= cosec A +cot A

1+sinA
i) J/———=sec A +tan A
vi) 1-sin A
sin @ — 2sin0

(vii) @n o

2c0s’0 - cos 0

(viii) (sin A+ cosec AY + (COSA + secA)? =7 +tan? A+ cot? A

1

i coeCA —-sinA)(sec A-cosA)= ———
®9 ( ) ) tan A + cot A

[ehe : 9 &7 SR <A1 UeT <l STeTT-3Tel TXe hifory]

1+tan?A) (1-tan AY
1+ cot’A 1-cot A =tarA

(

=
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8.6 WRIIT
T 1A H, o FreAfafed deal @ st faan 2:
1. T B199s ABC H, TSt 101 B HHHIT €,

FITA B G HIT AR TAH
sin A= T cos A = el
vt el
A ST A H GHE Sl
tan A = .
HT0T AR HefH S
2. cosec A = _l 1sec A= “fan A = ,tanA:S'nA
sin A cos A cot A cos A

3. AR TH =T HI0 H Tk RO SO T4 81, d1 Hi01 o 99 Bepiorfida
ST A T fhT S gehd 2

4. 0°,30°, 45°, 60° 3R 90° ok HIUN ok TERIUTHATE STAMdl o H|

5. sin ATMcosAHT AF et ft | | siferss 7% 2rar, Safeh sec A3 cosec AT TH
e | W A A 1 % SUeR Bl Bl

6. sin (90°—A) =cosA, cos (90° -A) =sin A;
tan (90° - A) =cot A, cot (90° - A) =tanA;
sec (90° — A) = cosec A, cosec (90° —A) = secA.

7. siff A+ cos?A=1
sec’A—tan? A=1 STl 0°<A<90°
cosec?A =1+ Cot?A ST&l 0° < A< 90°





